

我们得救了,彭老师走了

教师节到了,又让我想起了恩师彭可升。

26年前的8月4日中午,我们4个半大的男孩热得要命,就想着跑到离学校一里地的湖里洗澡。这时恰巧碰到了彭老师,他劝我们说,“到湖里洗澡不安全,不如跟我家吹吹电扇,喝瓶汽水吧。”

这时我的同学小刚说:“老师,你看我的短裤都湿透了,不洗洗下午咋上课啊。”彭老师见我们几个的衣服都湿透了,决定陪我们一起去湖边,他说:“湖里洗澡可以,我必须陪着你们。”

我们几个深知老师的脾气,为了能去湖里洗澡,也只好让彭老师一块前往。到了湖边,见四周没人,我们几个脱光衣服,让彭老师拿着,先后跳到湖里。

可没多大会儿,就见小刚一边举手一边喊“救命”,我们几个一听,吓得在水里直抽筋。彭老师听到救命声,扔下抱在手中的衣服,穿着衣服就跳下了水。

把小刚推上岸,彭老师又拼命地把小明、德纯推上岸,最后把我推上岸再想爬上来时,一个浪头打来把他打入水中,他举了举手,再也没有上岸。

我们哭着喊彭老师,可再也没把彭老师喊上来。当师母和其他老师带着渔民把彭老师打捞上来时,彭老师早已停止了呼吸……

彭老师是为救我们才离开的,我们永也忘不了。

26年来,小刚当上副县长,小明成了解放军的团长,德纯是大老板,我成为一名律师。我们各自的工作岗位不同,但对彭老师感恩的心是永远不变的。

每到教师节这一天,我们都要想尽一切办法,陪伴在白发苍苍的师母身边,陪她老人家说说话,为恩师烧炷香、敬杯酒,汇报汇报我们各自的工作情况,让恩师的在天之灵含笑九泉。

山东泰安公允律师事务所
张海龙

长大后,我就成了您

曾经的高密市阚家镇泊子小学,如今已成了养羊的场地,原来的教室早已无存。

我不敢去拜访那个地方,生怕自己梦里常去的那个地方在冰冷的现实中破碎。不敢拜访我的恩师汤怀良老师,怕勾起老师的某种伤心往事,由于种种原因,汤老师已不再教学,但我在梦里依然常常回到那个地方,常常见到敬爱的汤老师。

在当时的我看来,汤老师有一种别样的帅气:阔大的鼻子,厚厚的嘴唇,细长的眼睛。看着您的眼睛,我有时想,眼睛这么窄,简直就是一条缝,能看到什么呢?耳边忽然响起您的声音:杨素梅,你想什么呢?听课!我旁鹜的精神就转了回来,并且再也不敢走神了:您的眼睛那么厉害!

记得有一次,您在讲课,我们在听,当时的课堂纪律非常好,可以说,大家都聚精会神。突然,您停下来,问我们:听不懂的举手。我乖乖地举起了手。只有我举起了手。您扫

视着我们全班,又问了一遍:你们都听懂了吗?没有人回答。您长叹一口气,你们呀,都没有杨素梅注意力集中。刚才我讲错了,只有她听出来了。她不懂,你们怎么懂呢?讲错了。我对不起你们。但是,你们要好好听讲,还有,不要迷信老师,或者别的权威说的不对的,应该提出自己的质疑来。

这是第一次有人告诉我们,我们可以质疑老师,也是第一次,有老师向同学说对不起。我感觉老师您从心底爱我们,爱这个职业。

后来参加工作,成为一名教育工作者。面对学生渴求知识的眼光,每每想懈怠,就想起您的眼神,想起您的期望。您的教诲时时鞭策和鼓励着我,让我不知疲倦,就像您当年那样,用爱心和温暖来激励爱护我的学生,用歌词的一句话说,我长大后成了您。

现在,您过得还好吗?

潍坊市高密师范宿舍南楼
杨素梅

教师节征文选登

最难忘 是师恩

第31个教师节,齐鲁学堂发起“给最怀念的老师写封信”征文活动,不到一周时间,齐鲁学堂邮箱收到来自全省各地的来信五十余篇。

来信中,有人缅怀恩师,有人感谢教诲,无不报以真心,诉说衷肠。本期学堂精选4篇投稿,向身边的老师致敬。



“较真儿”的刘导

我常常想到“缘”这个字眼,因为我有幸结识了上海师范大学带研究生的刘文荣导师。经常有人问我:“您如此博学,是跟随哪位伟大的导师学习的呢?”这个时候,记忆的闸门轰隆一声就打开了,点点滴滴都是弥足珍贵的记忆。

我们是把上刘老师的课当作节日来庆祝的,倘若不亲临现场你想象不出刘导口若悬河的气魄,简直像指挥千军万马的将军那样威慑四方,再配合上慷慨激昂的动作,征服了在座每个人的心。亲爱的导师啊,如果没有您思想的滋润,怎么会绽开那么多美好的灵魂之花?看这春日里遍地怒放的鲜花,哪一朵上没有您的心血,哪一朵上没有您的笑影!

刘导对研究生们的要求比较严格,甚至很“较真儿”。一次,我忘记英语翻译的任务,后来草草完成没有检查,第二天被刘导叫去痛批了一顿。他在上面用红笔把错误的标点和错别字标得清清楚楚,并且在最后写上了一些勉励我做事认真

负责这样的话,现在想来真应该把那篇作业保存下来,时刻提醒自己要老老实实做人,踏踏实实做事。

刘导常说看着我们就像自己的孩子那样亲切。有次师母邀请我们去家里玩,刘导亲自下厨展示美食手艺,这件事让大家感动了整整一个冬天。

都说“一日为师,终身为父”,刘导坚定乐观的生活态度潜移默化地影响了我,激励我在今后的人生征程上勇往直前地冲锋!

师者如兰,师者如水;他们如春风化雨,润物无声。

师者如父,师者如烛;他们如远航灯塔,照亮前程。

桃李不言,下自成蹊。刘导是我学业的恩师,更是我成长的导师。不知多长的情丝才能穿完恩师的丝丝缕缕,仿佛又看到刘导向我们颌首微笑。那些流逝的岁月,仅剩回忆,都是时光里的芬芳,晒出来,回温!

潍坊市高新区北海学校
臧运红

为普通学生奔波的王老师

我1978年在济南九中上的高中,学文科。由于小学、初中没有正规上课学习,基础都比较薄弱,所掌握的知识连现在的初中生都不如。

初中的班主任王璇老师是“文革”后我省的第一批特级语文教师。对我们大家的文字基础,古文知识的严格要求和培养,至今让我还在受益。针对我们写作文很八股化,缺少自己的本职业的内容感受这一具体情况,王老师就让我们每天记笔记感想。文无定法,想写什么就写。可是,必须真实,起码感动自己。

印象中,那时的老师已经五十开外了,身体不是很好,可是他几乎以学校为家,和我们同学们一起为高考做准备,想方设法到处搜集高考复习试卷。一旦搜集到,就赶忙刻版油印,分发给大家,并且仔细地讲解,力争做到每一位同学都能理解掌握。那时我们每个同学的手几乎每天都有黑乎乎的油污,身上散发着一股油墨特有的味道,那是油印卷子留下的纪念。

高考那天,我不知是太把王老师嘱咐的尽量多写、多做记得太牢固,抑或自己复习得太好,掌握的知识太多,在做历史、地理和政治答卷最后的问答题时,看到答卷上留的答题的空白处太少,就将监考老师发的草稿纸都写上了答题。等到全部考完和同学们交流,我才恍然知道自己犯下了一个难以弥补挽回,甚至可能影响终生的严重错误。

王老师听了我的叙述,不顾炎热夏天和天已黄昏,赶忙给学校领导汇报……那个执著固执,让人不敢相信这是为了他的一个普通学生而奔波。大约20天后高考成绩单下发下来,我以距离分数线非常微小的分差名落孙山……

王老师教书育人的恩情,更是温暖着我,激励着我心态端正,仔细地认真地对待生活中遇到的问题,不断在生活中弥补缺陷不足,努力做好自己。

济南市南辛庄中街85号
陶玉山

庆祝教师节

济南三职专送“大礼”

本报济南9月13日讯(记者李飞 通讯员 刘再敏)

为了庆祝第31个教师节,济南三职专表彰了48位“名教师”、22位“名班主任”和10位“名职员”。校长吕凌云表扬了开学以来感动校园的教职工,他们中既有来校参加交流的教师,也有外聘教师;既有老教师,也有刚刚参加工作的教职工。

教师节前夕,济南三职专将老师们的办公室粉刷整饬一新并配备了新桌椅,进行了办公网络升级,为每个教室的多媒体升级。

9月11日下午,济南市东方双语实验学校在千佛山校区为一年级同学举行了开笔礼。“开笔礼”是我国古代对少儿开始识字洗礼的一种启蒙教育形式,对每个读书人都有着重大的意义。

本报记者 李飞 通讯员 于萍 摄影报道

